ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ С СЕНТЯБРЯ 1991 ГОДА

Nº 3 (4114) 25-26 ЯНВАРЯ 2022 г.

Республиканское государственное учреждение «Апснымедиа»

поздравление

Президент РА Аслан Бжания поздравил Минтимера Шаймиева с юбилеем. Ему исполнилось 85 лет. В поздравительном адресе государственному советнику Республики Татарстан отмечается:

«Уважаемый Минтимер Шарипович! Свидетельствую Вам свое почтение и направляю сердечные поздравления по случаю Вашего юбилея.

Ваша биография – это пример искреннего служения своему Отечеству. Вы являетесь государственным деятелем, для которого не было и нет нерешаемых задач. Под Вашим руководством Республика Татарстан стала одним из ведущих регионов Российской Федерации. Вас всегда отличали политическая воля, мудрость, непререкаемый авторитет. И сегодня Вы не останавливаетесь на достигнутом и продолжаете усердно работать на благо народа. Республику Абхазия и Татарстан связывают дружба и давние традиции сотрудничества.

Народ Абхазии всегда будет благодарен Вам за ту помощь, которую Татарстан оказывал в один из сложнейших для нас периодов.

Уважаемый Минтимер Шарипович, в этот торжественный день примите искренние пожелания неиссякаемой энергии, благополучия и счастья».

ВЕТЕРАНУ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ – 100 ЛЕТ!



Глава Администрации Сухума Беслан Эшба поздравил ветерана Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Валентину Шульгину со 100-летним юбилеем:

«Уважаемая Валентина Ефимовна! От всей души поздравляю Вас с замечательным юбилеем -100-летием со дня рождения! Вы прожили непростую, но в то же

намерено усовершенствовать

финансовых ресурсов для со-

держания и развития сети авто-

В настоящее время в этих

целях в республике функцио-

нирует Государственный вне-

бюджетный дорожный фонд.

Доходная часть Фонда форми-

руется за счет двух видов нало-

гов: налога на реализацию ГСМ

и налога с владельцев транс-

портных средств. Средства

данного фонда направляются

на финансирование содержа-

ния, ремонта, реконструкции и

строительства автомобильных

экономики

аккумулирования

Министерство

мобильных дорог.

механизм

время интересную и насыщенную событиями жизнь. Вы для нас являетесь примером жизнелюбия и оптимизма. Пройдя через Великую Отечественную войну, через лишения, голод и холод, Вы никогда не теряли веру в светлое будущее. Вам суждено было стать свидетелем еще одной войны уже в Абхазии, которая стала Вам второй Родиной. И сегодня Вы верите, что любимая Вами республика будет процветать. Огромное спасибо за Ваш вклад в Победу! Мы будем делать все, чтобы передать будущим поколениям память о подвигах ветеранов ВОВ 1941-1945 гг. Мы обязательно с Вами будем праздновать Ваш следующий юбилей!

Будьте здоровы и счастливы в кругу Вашей заботливой семьи!» Об этом сообщает официальный портал

Администрации г. Сухума

ПРЕМЬЕР-МИНИСТР ПРОВЁЛ СОВЕЩАНИЕ по эпидемиологической ситуации

Министр здравоохранения Эдуард Бутба, главный государственный санитарный врач республики Людмила Скорик, руководитель Аппарата Правительства Давид Сангулия обсудили на рабочем совещании у Премьерминистра Александра Анкваба текущую эпидемиологическую обстановку в стране в целом и ситуацию в медицинских учреждениях республики, задействованных влечении от коронавирусной инфекции.

На совещании обсуждался проект рекомендаций по внесению некоторых изменений в Распоряжение Президента Республики Абхазия «О мерах по защите населения Республики Абхазия от новой коронавирусной инфекции COVID-19», предполагающих корректиров-

ку отдельных ограничений в отношении спортивных организаций и учреждений культу-

предусматривает

Проект

допустимость работы домов культуры, театров, объектов спортивно-оздоровительного назначения при условии соблюдения санитарно-эпидемиологических требований, утвержденных Республиканской санитарно-эпидемиологической службой.

При этом предлагается продлить запрет на проведение свадебных, торжественных, праздничных, поминальных, деловых, развлекательных и

> иных массовых мероприятий в закрытых помещениях, а также требования и рекомендации в отношении порядка функционирования торговых объектов, пассажирского транспорта и иные.

Проект включает отдельное поручение разработать и утвердить санитарно-гигиенические

требования и правила при проведении выборов в Народное Собрание - Парламент Республики Абхазия.

> Официальный caŭm

Кабинета Министров РА

ОМИКРОН-ШТАММ КОРОНАВИРУСА ЗАФИКСИРОВАН В АБХАЗИИ

Официальный сайт Министерства здравоохранения Абхазии сообщает, что, по словам заведующей лабораторией иммунологии и вирусологии НИИЭ-ПиТ, члена оперативного штаба Минздрава по защите населения от коронавирусной инфекции, помощника министра Алисы Матуа, в республике заре-

гистрировано 30 случаев «омикрона». Алиса Матуа отметила, что по сравнению с другими штаммами «омикрон» передаётся в несколько раз быстрее, изза чего возрастает необходимость соблюдать все ограничительные меры и быть более бдительными. Информация о факте подтверждения заражения но-

вым штаммом SARS-CoV-2 в СЭС республики поступила 22 января, после того, как один из пациентов обратился к терапевту Республиканской больницы.

Берегите себя И СВОИХ близких!

В Министерстве экономики РА

состоялось совещание с представителями аппарата Кабинета Министров, Дорожного фонда, Управления капитального строительства и РУП «Абхазавтодор».

дорог, а также на управление дорожным хозяйством.

На основании коллективных обращений граждан и администраций районов к Президенту республики и в Правительство за один год в Министерстве экономики сформирован реестр из почти 100 заявлений. По предварительным, самым минимальным расчетам, реализация этих работ обойдется государству не менее 700 млн

«Мы не можем оставить без внимания обращения граждан, но при этом у нас нет на это средств. Ресурсы Дорожного фонда несопоставимы с объемом заявок, который сформирован на основании обращений граждан. Поэтому необходимо определить приоритеты и разработать предложения», - сказала Озган.

Министр поручила участникам совещания разработать предложения по увеличению

доходов Дорожного фонда и указала на низкий уровень администрирования.

Министр высказала озвучила озабоченность по поводу того, что РУП «Абхазавтодор»

- организация, которая должна содержать и эксплуатировать республиканские дороги, по факту в данный момент не в состоянии даже выплатить зарплату своим сотрудникам. Не-



обходимо восстановить систему, чтоб РУП «Абхазавтодор» было в состоянии выполнять закреплённые за ним функциональные обязанности.

Марта ТУЖБА, помощник министра экономики

ГРАНАТОМЕТЧИК БАТАЛ И КОМАНДА

Мы сообщали о недавнем уходе из жизни кавалера ордена Леона Даура Латария и опубликовали тогда о нем материал. С тех пор прошло чуть меньше полугода. Но в редакционном портфеле есть еще очерк, который мы публиковали в газете два года назад, при его жизни. Вниманию читателей мы его предлагаем вновь, потому что Даур рассказывал в нем не столько о себе, сколько о своих боевых друзьях, их героических подвигах во имя освобождения Абхазии от грузинского агрессора.

Вечная память ушедшим из жизни защитникам

Отечества!

– 3 декабря 1992 года начинался как обычный день, когда мы охраняли свое село – Атару Абхазскую. При въезде в село, с левой Нуга – до адзюбжцев, костороны, находился табачный склад, и там сидел наш дозор из путь в наше село со стородвух человек – 15-летний Нугзар, которого все называли Нуга, тогда называли Ахалдаба), и Рурик, бывший водитель. Оба Квициния. А мы от склада, если идти по дороге, находились в третьем или четвертом доме, пустом. И нас было четверо: родные братья Батал и Даур Хакибеевичи и Руслан Дудович, все они тоже по фамилии Квициния, я же был стрелков-партизан. Мы единственным с другой фамилией Латария. Однако дело не в этом, а в том, что этот день стал особенным в нашей боевой биографии, когда в схватке с грузинами все проявили бесстрашие, но больше всех отличился Батал Квициния, получивший затем звание Героя Абхазии.

Наш дозор в случае чего посылал нам сигнал – выстрелы в определенной последовательности (их «мелодии» время от времени изменялись для конспирации), и мы выскакивали из дома и вели себя в зависимости от ситуации. А в этот день так случилось, что изза шума от обстрела грузинами нашего села установкой «Град» дозор не услышал и не увидел, как прошел в нашу сторону первый автобус из длинной колонны с противником, и сами Нуга и В течение этих трех часов мы Рурик оказались отрезанными от нас. Тогда эти ребята через дыру в задней стенке склада кинулись в лес. Рурик обходным путем до-

Рамина Заде – эффектная и

талантливая абхазская певица.

Участвовала во многих музы-

кальных проектах таких, как

«Акармацыс», «Апсны стар»,

цей во многих российских во-

кальных конкурсах. Певица с

сильным и глубоким голосом,

узнаваемым тембром и совре-

менным звучанием. Она умело

совмещает материнство, люби-

мое дело и творчество. Одним

словом, она мама, которая поёт.

Недавно она возобновила рабо-

ту своей музыкальной студии

«StRaZa» в Сухуме, которая не

функционировала уже 10 лет.

Как возрождается школа? Что

мотивирует Рамину на творче-

много о себе. Как ты связа-

ла свою жизнь с музыкой?

лась, тоже проходил отбор. Одна

из педагогов порекомендовала

меня, говорит шустрая, любит

– Рамина, расскажи не-

ство и кем она вдохновляется?

победительни-

становилась

брался до центра Атары Абхазской и присоединился к другим бойцам, а торые преграждали врагу ны своего села (Адзюбжу и сообщил им о том, что грузины вошли в Атару.

Мы же, услышав шум автобусов и грузинскую речь, вышли из дома и начали стрелять. Нас было, как я уже сказал, четверо все были тогда разрозненны. Это потом, только в январе, создали батальон. А так мы воевали небольшой группой под названием «Удав», и в неё еще входили ребята, находившиеся в Наа, это окраина нашего села.

Когда завязалась нешуточная перестрелка, мы поняли, что силы неравные, и начали отступать, однако не просто отступать, а отступать с боями. И тут произошло самое, пожалуй, героическое, хотя, говоря так, не хочу показаться нескромным, но я же не столько о себе рассказываю. Мы отступали часа три-четыре на расстоянии трех километров. Получается, что в среднем на один километр отступления приходился один час. создавали впечатление, будто нас много. Мы перебегали с места на место и стреляли, перебегали через дорогу, рискуя и прикрывая



друг друга. У нас у троих были автоматы, а у Батала – гранатомет. И пока мы отступали, Батал уничтожил три автомашины с грузинами – «Урал», КамАЗ и МАЗ. Как позже мы узнали из разведданных, было убито и ранено на этих трех километрах около 80 грузин.

А у нас даже ни одного раненого! Убитых и раненых (а сколько их всего в этот день было, мы и сегодня не знаем) противник потом собирал и увозил на тракторах с прицепами. Кстати, что грузины делали? Они выезжали в наши села из Сухума и по дороге заезжали в каждое грузинское село, забирали мужчин, молодых и не очень, раздавали им оружие, и это

такими же были – неопытными, только мы все тропинки в селе знали и защищали свою землю.

Отступая, мы дошли, и это удивительно, до моего родного дома, за которым уже находились адзюбжцы, пришедшие нам на помощь после того, как их информировал Нуга.

Вместе с ними мы еще подбили и захватили БМП-1. Он оказался новеньким, и мы смогли его завести. В течение всего дня, с 11 часов и до темноты, Батал Квициния выпустил 18 гранатометных стрел. Это было все то, что мы собирали три месяца! Замечу, что Батал стрелял всегда стоя, а мы с Русланом прикрывали его автоматным огнем, в это же время Даур стрелял из какого-нибудь другого места... Знаешь, таких боев было много на протяжении всей войны, но этот был самый «урожайный». Правда, экипаж БМП смог от нас уйти – вышел из нижнего люка и уполз, а мы не увидели, потому что уже темнело.

В итоге грузины отошли, они боялись ночью оставаться в селах и лесах. А мы вслед за ними вышли на свои прежние позиции в начале села, по пути подбирая трофей.

А мой дом, к которому мы подошли отступая, еще задолго до этого дня был сожжен. Сожжен на моих глазах. А вначале его грабили. Сожжен был и дедовский дом, 1911 года постройки, каштановый. И сколько таких домов они сожгли... Тогда у нас оружия не было. Только кое у кого охотничьи ружья нашлись. Мы всякими путями добывали себе автоматы – конечно же, в основном это были трофейные, до 80 процентов. Трофейными были и гранатометные стрелы Батала. А Ринель Латария, он стал потом комбатом, свою автомашину на автомат обменял.

Знаешь, я не очень-то люблю вспоминать все это. Сейчас меня почему-то «прорвало». Наверное, потому, что о таких, как Ба-

была их армия. В принципе, и мы тал и все другие, должны знать подрастающие поколения. Что тогда, в тот день, ребята делали, что они вытворяли! Каждый из них – герой!

...Обо всем, что вы сейчас прочитали выше, мне рассказал давний мой знакомый, кавалер ордена Леона Даур Латария. И это ценно, когда боец говорит о бойце. Здесь нет фальши, здесь нет зависти. Они все защищали Родину безоглядно. Тогда многое решали смелость, отвага и... судьба. Судьба быть убитым или остаться в живых. К счастью, всех ребят, о которых Даур рассказал, судьба смогла уберечь.

Но сам Даур Латария за время войны потерял зрение. Происходило это постепенно. Контузии, взрывы, холод «посадили» один глаз, затем стало ухудшаться зрение и на другом глазу. Сделал операцию, но она не помогла поздно её провели, и боец полностью ослеп уже после окончания

В Атаре Абхазской во время войны Даур находился до марта 1993-го. Затем перебрался в село Аацы и был здесь руководителем полетов на временном аэродроме. Вернулся туда вновь после проведенной в Сочи операции на глаза. Позже, во время перемирия в июле, выезжал в Краснодар для дальнейшего лечения. Участвовал в наступательных операциях на Сухум и дошел до реки Кодор в составе второго резервного батальона, где комбатом был тот самый Ринель, обменявший свою машину на автомат. После Кодора Даур Латария и весь второй батальон охраняли аэропорт в Бабышире и прилегающие села.

Главное качество Даура – это то, что он не унывает, оптимистичен. Работает, много общается, в курсе событий, в курсе жизни страны. Небезразличен к окружающим, к друзьям. Это тоже мужество – быть незрячим, но видеть сердцем своим, и жить той жизнью, которую уготовила ему судьба.

Заира ЦВИЖБА

···· Культура

Mama, kotopaa



- Детство я провела на Золотом берегу, в Гудаутском райпеть, танцевать, прослушайте ее. оне. Как и все дети, я любила Я спела, и мое исполнение поустраивать концерты, в качестве нравилась Инге. Она выявила микрофона используя расчеу меня талант, связалась с моей ску. Не ходила на музыкальные мамой для дальнейших занятий. кружки, любила наблюдать за Затем я начала ходить к ней в студию, участвовала в конкурпевицами по телевизору и повторяла за ними. После переезда в сах, занимала первые места в своей возрастной категории. По-Сухум я со своими сверстниками сле таких маленьких побед появустраивала концерты на крыше ляется стимул делать больше и гаражей. В тот момент в нашей стране был популярный проект стремление к победе. Моя мама «Акармацыс». Организатором очень ответственно относилась этого проекта была Инга Заркуа, к моим занятиям по вокалу, поскольку и она видела во мне муона проводила прослушивания в школах, искала талантливых зыкальный потенциал. детей. В школе, в которой я учи-

– Рамина, у тебя не только музыкальное образование, насколько мне извест-

– Да, я училась на филологическом факультете Абхазского государственного университета по специальности «иностранные языки». Однако этот шаг был неосознанным. Мой папа работал в сфере туризма и владел несколькими языками, и мне было любопытно попробовать себя в этом. Спустя какое-то время, не буду лукавить, мне это стало не интересно. Но я все-таки проучилась до конца на этом факультете, но больше я стремилась к музыке. Но те знания, которые я обрела за период учебы, помогают мне во время занятий английским со своими детьми.

– Как пришла идея открыть музыкально-хореографическую школу «StRaZa»?

– Эту школу я открыла после окончания универа, это было 10 лет назад. Нужно же было чемто себя занять. Тогда я еще не была замужем. На тот период я еще участвовала в проекте «Апсны стар». Я, конечно, могла устроиться на какую-то работу, но работать не по своей специальности мне было бы сложно. Появилась мысль о собственной студии. Вдохновения и идеи я черпала отовсюду, что-то даже взяла из проекта «Апсны стар», например, актерское мастерство. Я поняла, что недостаточно просто вокала, что моя школа должна быть разноплановой. Когда у меня зародилась идея о создании школы, я ничего не смыслила в бизнесе. И моя школа начала свою работу как вокально-хореографический филиал «Л-стар». Мне помогали и поддерживали морально Лали Сичинава – основатель школы «Л-стар» и психолог Манана Квциния. Они поддерживали меня и давали многочисленные подсказки, в которых я нуждалась. Я никогда не забуду их поддержку, и по сей день за все им благодарна. Школа активно развивалась. Я готовила номера со своими воспитанниками для концерта к 30 сентября и к другим мероприятиям. Мы подготовили по три-четыре номера.

– Почему «StRaZa», как пришла такая идея?

– «StRaZa», на первый взгляд, название банальное. Первое время студия была без названия, и один из родителей предложил придумать название. Ну, все начали кидать идеи, и один из родителей сказал, а давайте «StRaZa», что будет означать студия Рамины Заде. И мне понравилось, просто и со смыслом. Так и осталось.

– По какому критерию вы отбираете детей, и с какого возраста принимаете в свою студию?

– Возраст наших деток от 5 до



Потом я вышла замуж, и мы с 12 лет. Но особых критериев отсупругом переехали в Москву. Мне, конечно, было грустно закрывать школу, оставлять детей. Если бы мы остались в Абхазии, то я не оставила бы деток. Мне крайне повезло также и с семьей, в которую я попала, они поддерживают меня в моем творчестве.

бора у нас нет. На собеседовании мы знакомимся с детьми, чтобы знать, на что они способны. Наша задача – раскрыть в детях их особенности, таланты.

(Окончание в следующем номере) Беседовала Милана ЖИБА

(Продолжение. Начало в №№87 и 88 за октябрь 2021 г.)

Лолуа Нестор Алексеевич подпрапорщик, родился 20 сентября 1885 г. Происходил из дворян. Призван на службу Горийским уездным воинским начальником. Зачислен в 1-й эскадрон молодым солдатом в 19-й драгунский Архангелогородский полк 23 декабря 1906 г. Окончил курс полковой учебной команды 2 октября 1908 г. Произведен в младшие унтер-офицеры 20 декабря 1908 г., во взводные унтер-офицеры 22 апреля 1910 г., в подпрапорщики 23 ноября 1912 г. Награжден за отличную стрельбу знаком 1 ст. 17 ноября 1912 г., серебряной медалью с надписью «За усердие» 31 декабря 1913 г. «За отличие в делах против неприятеля» награжден Георгиевскими крестами: 4 ст. №182348 (25 января 1915 г.), 3 ст. № 21774 (1 мая 1915 г.) и «за конную атаку полка 18 июля» Георгиевским крестом 2 ст. № 11809 (5 августа 1915 г.). Из ходатайства командира эскадрона (1916 г.) о производстве в прапорщики Лолуа Нестора следует, что «он в течение всей войны, командуя взводом, принимал участие во всех его боях. В боевом отношении он зарекомендовал себя с лучшей стороны, о чем свидетельствуют Георгиевские кресты трех степеней, им полученные. В боях Лолуа неоднократно успешно выполнял самостоятельные задачи. Принимая во внимание его достаточное умственное развитие, распорядительность, уважение и авторитет среди людей своего взвода и умение поддержать строгую дисциплину, ходатайствую о производстве его в прапорщики за боевые отличия».

Ломия Евгений Дутуевич прапорщик, родился 29 февраля 1888 г., происходил из крестьян Кутаисской губернии. Выдержал экзамен в Кутаисское реальное училище. Зачислен в 5-й батальон 9-й артиллерийской бригады молодым солдатом 22 ноября 1909 г., канонир – 7 апреля 1910 г. Окончил курс бригадной учебной команды и произведен в бомбардиры 1 декабря 1910 г., во взводные фейерверкеры 25 марта 1912 г. Не выдержал вступительного экзамена в военное училище 28 августа 1913 г. Уволен в запас 11 марта 1914 г. Зачислен в 16-й горный батальон 51-й артиллерийской бригады 22 июля 1914 г. За боевые отличия награжден Георгиевской медалью 4 ст. 20 ноября 1914 г., зачислен во 2-ю Тифлисскую школу прапорщиков 12 февраля 1916 г., из которой отчислен по болезни 26 марта. Зачислен в Горийскую школу прапорщиков 26 чальника Штаба Кавказского военного округа.

Подпоручик Маргания Кон*дратий Дмитриевич* – родился 9 марта 1889 г. в семье протоиерея. Образование получил в В службу вступил в 203-й пехотный Сухумский полк рядовым на

АБХАЗЫ-ОФИЦЕРЫ НА СЛУЖБЕ В РЕГУЛЯРНЫХ ЧАСТЯХ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРАТОРСКОЙ АРМИИ В ПЕРИОД ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

правах вольноопределяющегося 1 разряда на собственное содержание 18 июня 1909 г. Зачислен в полковую учебную команду 1 сентября 1909 г. Командирован в Тифлисское юнкерское училище для держания вступительных экзаменов на предмет поступления 10 августа 1910 г. «По невыдержании экзамена» вернулся из командировки 28 августа. Уволен в запас армии и исключен из списков полка 23 сентября 1910 г. Отбыл на учебный сбор в 1911 г., произведен в младшие унтерофицеры 19 июня 1911 г. Прибыл по переводу из 118-го запасного батальона и зачислен в списки 16го гренадерского Мин-грельского полка 8 августа 1914 г. Вступил в театр военных действий 22 августа 1914 г. Произведен в прапорщики 12 марта 1915 г. Назначен командующим 5-й ротой полка 17 сентября 1915 г. Переведен в дивизионный обоз Кавказской гренадерской дивизии на должность командира 4-го взвода 14 января 1916 г. Произведен в подпоручики 18 января 1916 г.

За период службы за отличия в делах против неприятеля награжден: Георгиевской медалью 4 ст. № 379347 с надписью «За храбрость» 23 апреля 1915 г., орденами - Св. Станислава 3 ст. с мечами и бантом 17 ноября 1915 г., Св. Анны 4 ст. с надписью «За храбрость» 6 декабря 1915 г., Св. Анны 3 ст. с мечами 10 февраля 1916 г. За отлично-усердную службу и труды, понесенные во время военных действий награжден орденом Св. Станислава 2 ст. 22 февраля 1917 г. Ранен в бою с германцами у деревни Зберож 2 марта 1915 г. (рикошетная пулевая рана мягких частей левой лопатки) и у села Эндржевка 15 июля 1915 г. (сквозная пулевая рана в верхней трети правого предплечья с переломом обоих костей). Мастерства не знал. Был холост.

Генерал-майор Маргания Малахий Кваджиевич – родился 29 декабря 1859 г., происходил из дворян села Гудава Сухумского округа, православного вероисповедания. Образование получил в Закавказской учительской семинарии (курса наук не окончил). В службу вступил 1 апреля 1879 г. Произведен в юнкера милиции 20 октября 1883 г., в прапорщики милиции – 6 мая 1887 г., в подпоручики милиции – 9 октября 1888 г., в поручики милиции – 2 марта апреля 1916 г., по окончании ко- 1892 г., в штабс-капитаны милиторой произведен в прапорщики ции Туркменского конного поли назначен в распоряжение на- ка – 6 мая 1894 г. Переименован в штабс-ротмистры регулярной кавалерии 25 июня 1896 г. Произведен в ротмистры 6 декабря 1898 г., в подполковники – 26 февраля 1902 г., в полковники – 6 мая 1906 г. Назначен помощником за-Кутаисской мужской гимназии. ведующего Туркменской конной милиции [1887 г.]. Командирован для исправления должности по-

граничного с Персией комиссара 25 октября 1897 г. Назначен командиром Дагестанского конного полка 22 декабря 1908 г., 1-го Верхне-Улинского полка Забайкальской казачьей бригады в 1909 г. Командирован в Терскую область для содействия гражданским властям 13 октября 1910 г. Назначен начальником военного отряда Терской области 22 октября 1910 г. Произведен в генералмайоры 14 августа 1913 г. Назначен командиром 2-й бригады 2-й Кавказской казачьей дивизии 14 августа 1913 г., 2-й бригады 3-й Кавказской казачьей дивизии 4 июня 1915 г. Отчислен от должности по болезни и назначен в резерв чинов при штабе Кавказского военного округа 30 октября 1916 г. Принимал участие в Ахал-Текинской экспедиции в Средней Азии в 1878-1881 годы. Награжден Знаком отличия Военного ордена 3 ст. №39 в 1884 г., Персидским орденом Льва и Солнца 3 ст. в 1889 г., 2 ст. на зеленой ленте в 1903 г., серебряным Бухарским орденом восходящей звезды 1 ст. в 1893 г.; орденами: Св. Владимира 4 ст. 6 мая 1909 г., Св. Владимира 3 ст. 6 мая 1913 г., Св. Владимира 3 ст. с мечами 19 апреля 1916 г. и Георгиевским оружием 20 июля 1916 г. М. Маргания был холост.

Маргания Сильверст Григо**рьевич** – прапорщик, родился 15 августа 1883 г., происходил из потомственных дворян села Гал Самурзаканского участка Сухумского округа. Выдержал испытание на право вольноопределяющего 2 разряда (Свидетельство от 30 января 1903 г.). В службу вступил 13 октября 1903 г., зачислен в 41-й пехотный Селингинский полк во 2-ю роту на казенное содержание 18 октября. Командирован в Чугуевское пехотное юнкерское училище для держания вступительного экзамена 8 августа 1904 г. Для сближения с родственниками и по климатическим условиям переведен на службу в 258-й пехотный резервный Сухумский полк 30 ноября. Командирован в Тифлисское пехотное юнкерское училище для сдачи вступительного экзамена 10 августа 1905 г., окончил курс учебной команды 20 августа. «По невыдержании экзамена» в Тифлисское пехотное юнкерское училище прибыл в полк 12 сентября 1905 г. Произведен в младшие унтер-офицеры 10 мая 1906 г. Уволен в запас армии 12 мая 1914 г.

Прибыл и зачислен в списки 2-й Тифлисской школы прапорщиков для прохождения 3-месячного курса 1 февраля 1915 г. Произведен в прапорщики с назначением в 264-й пехотный Георгиевский полк 5 мая 1915 г. Был холост.

Чирикба Владимир - дворянин, происходил из села Ачандара Гудаутского участка. Произведен в юнкера милиции 6 декабря 1914 г.(?), в прапорщики милиции 16 января 1915 г.

Чкадуа Давид Семенович прапорщик, родился 5 марта 1895 г., происходил из крестьян Кутаисской губернии, проживал в селе Никосии. Окончил успешно курс учения в Дарчельском земском 2-классном училище Министерства народного просвещения с оценками «отличные» (Свидетельство от 13 августа 1907 г.) и полный курс учения (1907–1909) в Зугдидском городском шестиклассном училище. Имел оценки «хорошие». Выдержал экзамен по вольноопределяющемуся 2 разряда при Тифлисском реальном училище (свидетельство №1605 от 12 сентября 1912 г.). Окончил 1-ю Тифлисскую школу прапорщиков. В службу зачислен в 5-ю роту 153-го пехотного Бакинского полка вольноопределяющимся 2-го разряда по образованию 1 октября 1912 г. Переведен в 15-й гренадерский Тифлисский полк 2 марта 1913 г., зачислен в списки полка в 3-ю роту на собственное содержание 18 марта 1913 г. Командирован в Тифлисское военное училище для держания вступительного экзамена 13 августа 1913 г. Экзамен выдержал, но не принят по конкурсу. Вторично командирован в Тифлисское военное училище для зачисления в штат 13 сентября 1914 г. Зачислен в Тифлисскую школу прапорщиков 20 ноября 1914 г. Произведен в младшие унтер-офицеры в феврале 1915 г. Приказом главнокомандующего Кавказской армией произведен в прапорщики и назначен в 4-ю Туркестанскую стрелковую бригаду, прибыл и зачислен в 14-й Туркестанский стрелковый генерал-адъютанта Д.И. Скобелева полк 9 марта 1915 г.

Чхотуа Георгий Николаевич поручик, родился 15 ноября 1888 г. Происходил из князей Кутаисской губернии, православного Образование вероисповедания. получил: общее - в Кутаисском реальном училище; военное - в Елисаветградском кавалерийском училище по 1-му разряду. В службу вступил 30 сентября 1909 г. Произведен в корнеты 6 августа 1912 г., состоял в чине поручика в 17-м драгунском Нижегородском полку по состоянию на 1 июня 1914 г.

Чхотуа Рафаиль Николаевич – штабс-ротмистр. Из списка по старшинству 17-го драгунского Нижегородского полка, составленного на 1 июня 1914 г., значится, что он родился 2 января 1885 г. Происходил из дворян. Образование получил: общее - в Ставропольской гимназии, военное в Николаевском кавалерийском училище по 1-му разряду.

В службу вступил нижним чином в 17-й драгунский Нижегородский полк 1 сентября 1903 г., произведен в корнеты 22 апреля 1905 г., в поручики – 1 сентября 1908 г., в штабс-ротмистры – 10 сентября 1912 г. Награжден орденом Св. Станислава 3 ст. в 1912 г. Был женат, имел годовалого сына. Шамба Алексей Хакуцович -

родился в 1894 г. в семье Хакуца Мисурковича из села Звандрипша Сухумского округа. После окончания Сухумского городского училища поступил в Ахалкалакское городское училище (1911) - (аттестат об окончании курса № 377 3 июня1912). При отличном поведении имел следующие успехи: закон божий - 5, русский и церковный языки – 4, арифметика, геометрия, естествоведение и физика, история, чистописание, черчение и рисование – 5, обучался пению и гимнастике. Документы готовились для поступления во Владимирское военное училище [1916 г.].

Шервашидзе Арон Алексан*дрович* – родился в 1898 г. Происходил из Сухумского округа. Окончил полный курс Галской второклассной учительской школы и 2-ю Тифлисскую школу прапорщиков. В чине прапорщика назначен на службу к начальнику штаба Туркестанского военного округа [1916].

Шервашидзе Варлам Алексан*дрович (1889–1957)* – родился в с. Охурей Кодорского участка. Начальную школу Высоцкого он окончил в Сухуме, гимназию в Ставрополе в 1909 г. Затем учился на медицинском факультете Харьковского университета. В июле 1914 г. был мобилизован в армию в качестве младшего врача в 491-й полевой подвижной полк, а с августа 1916 года до 1921 года работал в Сухумском военном лазарете. В. Шервашидзе стал одним из виднейших деятелей здравоохранения в Советской Абхазии.

Шервашидзе Виссарион Пла*тонович* – рядовой 77-го пехотного Тенгинского полка. Прибыл из 68-го запасного батальона 23-го армейского корпуса и зачислен в 6 роту 22 апреля 1916 г. Ранен в бою с австро-германцами у местечка Кисемин. Исключен из списков полка как не возвратившийся в течение 2 месяцев после эвакуации 30 декабря 1916 г.

Шервашидзе Георгий Владимирович – родился 14 марта 1894 г., уроженец Ярославской губернии. Воспитание получил в Ярославском кадетском корпусе и в Константиновском артиллерийском училище. Подпоручик, зачислен по полевой легкой артиллерии 1 декабря 1914 г.

Шервашидзе Давид Михайлович - родился 26 июля 1899 г., происходил из князей Сухумского округа. Окончил курс в Зугдидском городском училище (1914) и Тифлисскую школу прапорщиков, по окончании которой назначен в распоряжение начальника Штаба Казанского военного округа 15 февраля 1916 г.

(Окончание в следующем номере) Лариса ЦВИЖБА, кандидат исторических наук, старшая научная сотрудница Института востоковедения РАН, г. Москва



АПСНЫПРЕСС. Рицинский реликтовый национальный

В 2021 Г. РИЦИНСКИЙ РЕЛИКТОВЫЙ НАЦПАРК ПОСЕТИЛО БОЛЕЕ 716 ТЫСЯЧ ЧЕЛОВЕК

662 билета на сумму более 24 млн руб. (678 714 – взрослых,

парк опубликовал сведения 37 948 – детских). Пик реалио посещаемости туристов за зации пришелся на август. В 2021 год. Всего в прошедшем этот летний месяц было регоду было реализовано 716 ализовано билетов на сумму 52 715 850 руб., в июле меньше **- 50 535 800 руб.**

Много посетителей было в июне и сентябре, продано билетов соответственно на сумму 39 364 200 руб. и 34 368 250 руб.

Меньше всего поступлений было в феврале (3 135 900 руб.) и декабре 2021 г. (2 296 750 руб.)

ОБЪЯВЛЕНИЕ 000 «Нартаа» с 01.01.2022 года объявляет о своей ликвидации. Справки по телефону: *921 17 79*

сударственном университете состоялось первое заседание ректората в 2022 г., которое провел первый проректор АГУ Виктор Маландзия.

На заседании обсуждались различные вопросы: эпидемиологическая обстановка, результаты зимней сессии,

Хмарилось. Тяжёлые свинцо-

вые тучи нависли над землёй.

Они были похожи на мысли Аб-

загу - такие же мрачные и гне-

тущие. С утра какое-то странное

предчувствие не оставляло его,

предчувствие чего-то нехороше-

го. Поэтому в разведку Абзагу

вызвался идти без напарника. К

счастью, командир отряда под-

держал его. Если что случится,

один я, может быть, и выпутаюсь

из переделки, а нет, значит, такая

Быстро, но осторожно, при-

слушиваясь к каждому шороху,

чтобы не дай бог, не нарваться

на вражеский дозор, Абзагу про-

бирался сквозь чащу леса. Вскоре

он вышел к селу, в котором засе-

Оглядевшись по сторонам,

Абзагу выбрал в качестве на-

блюдательного пункта наиболее

безопасное, как он думал, место.

Абзагу был без оружия, но по-

нимал всю опасность встречи с

врагом - никто не поверит в его

прогулку по лесу. С пригорка,

на котором он устроился среди

кустов, село было как на ладо-

ни. Парень насчитал несколько

единиц бронетехники, пару гру-

зовиков и пытался определить

численность противника, ведь

от достоверных разведданных на

войне зависит очень многое и,

прежде всего, жизнь бойцов. Так

что уходить отсюда он не торо-

пился в надежде раздобыть важ-

Прошло немного времени.

Вдруг Абзагу заметил в селе

какое-то оживление. Группа во-

енных, бурно обсуждая что-то,

бросилась к грузовику, за ней --

другая. Не намечается ли насту-

пление? Встревоженный, забыв

об осторожности, Абзагу поднял-

ся во весь рост - надо спешить,

успеть бы предупредить. И вдруг

почувствовал, как ему в спину

ахаца – и нет ахацы, или вообще

никогда не было. Ха-ха-ха, – раз-

Абзагу обступили трое мужчин

Что вынюхиваешь падла?-

в военной форме. Двое средних

лет, один в возрасте, бородатый.

размахнувшись, бородатый с

силой ударил Абзагу в плечо прикладом автомата. – Что здесь

– Я из соседнего села, корову

– Кого ты разводишь, тварь?

Зимой в Абхазию я приехала

первый раз, приехала в ново-

годние праздники. Признаюсь,

были сомнения, смогу ли хорошо

провести здесь время. Да и мно-

гие мои друзья пытались отгово-

рить меня, мол, что делать зимой

в Абхазии. А я никого не послу-

шала и рада этому. Все говорят,

что я очень упрямая. Возможно,

это серьёзный недостаток, но я в

который раз убеждаюсь, что моё

упрямство всегда оправдывает

минутку не пожалела, что при-

ехала в этот край чудес зимой.

ищу, корова где-то заблудилась,

Ха-ха-ха, апсуа в кустах! Был

уперлось дуло автомата.

дался гогот.

потерял? Колись!

домой не пришла.

ные сведения.

ли грузинские боевики.

у меня судьба, подумал Абзагу.

21 января в Абхазском го- НАКАНУНЕ ЮБИЛЕЯ

планы на предстоящий се-

Деканы факультетов доложили о том, как прошел учебный процесс в I семестре с учетом эпидемиологической ситуации, рассказали о предварительных результатах зимней сессии.

Виктор Маландзия напомнил присутствующим, что 2022-й год является для АГУ юбилейным - национальному вузу страны исполняется 90 лет. В связи с этим члены ректората выступили со своими предложениями.

Об этом сообщает газета «Абхазский университет»

ИНТЕРЕСНАЯ ИСТОРИЯ



Корову, засев в кустах ищешь? Шалва, в расход его! – злобно сверкнул глазами бородатый.

Ну вот и все, подумал Абзагу, конец. Жаль, не увижу, как будет эта нечисть удирать из Абхазии! И расстреляет меня Шалва, бабушки дальний родственник, друг семьи. Абзагу узнал его. Да и как он мог не узнать дядю Шалву? Он с детства помнил эти сильные, добрые, теплые руки, которые подбрасывали его высоко в небо и всегда вовремя ловили, эти глаза - тогда ласковые, с весёлой искринкой. А сейчас перед ним стоял мужик с потухшим взглядом, угрюмый и злобный, и делал вид, что не знает его.

– Не торопись, Сосо! Этот щенок ещё нам пригодится. Сначала допросить его надо. Важа только что уехал, к утру должен вернуться. Ему он всё, что знает выложит. А пока в сарай его.

– Пошёл! – Шалва грубо толкнул Абзагу в спину. – Пошёл, я

– Ха-ха-ха! Ты прав. Важа спец в таких делах. Все ногти ему повыдергивает. У него и мёртвый заговорит, – вновь раздался гогот.

И Абзагу повели в село, то и дело подталкивая прикладом автомата. Шли долго. Наконец, привели к сараю и, открыв дверь, втолкнули Абзагу внутрь, собираясь закрыть на замок.

Однако и Шалва ворвался следом, и вновь, как коршун, налетел на Абзагу. Он несколько раз наотмашь ударил его, злобно повторяя:

– Сиди здесь тихо, щенок, не рыпайся!

Он бил Абзагу, сильно бил, а глазами показывал наверх.

Из носа Абзагу пошла кровь. Оставив его, Шалва вышел. Раздался стук закрытой двери, затем щелкнул замок. Абзагу услышал удаляющиеся шаги и слова:

– Ну ты, здорово сосунка прес-

санул! Молодчик! Наступила тревожная тиши-

на. Вдруг все силы разом покинули юношу, и он опустился на гору сухой травы, лежавшей почти посередине сарая. Ныло всё тело, но особенно плечо. Несколько мгновений он старался не думать ни о чем, не получилось. Что же хотел сказать ему дядя Шалва? Почему всё время поднимал глаза наверх? Абзагу стал внимательно рассматривать сарай. В это время вдруг полил дождь, сильный дождь. Через ветхую крышу сарая стали просачиваться капли дождя. Нащупав подходящую опору, Абзагу взобрался наверх и увидел проём, прикрытый ветхой соломой. Он понял – это был путь к спасению, который ему показал дядя Шалва. А бил он его потому, чтобы никто ничего не заподозрил. Тёплая волна захлестнула сердце Абзагу. Значит, дядя Шалва не с ними. Однако в этом разберусь потом, надо отсюда выбираться. Вскоре дождь прекратился. Абзагу выжидал, когда начнут сгущаться сумерки. Он понимал, что ему предстоит пройти через всё село и так, чтобы не привлечь внимания. Прошло ещё какое-то время. День медленно покидал землю, уступая место сумеркам. Все. Пора. Абзагу взобрался к проему в крыше, вытянув шею внимательно осмотрелся вокруг, и, улучив момент, выбрался из сарая. Он старался идти не слишком быстро. Внутри он был весь натянут, как стрела, но внешне ничто не выдавало этого. Каждый шаг ему давался с большим трудом, огромным нервным напряжением. Он шёл, как по лезвию ножа, шёл, готовый в любой момент услышать грубый окрик. Но на него никто не обращал внимания. Вокруг было тихо, лишь изредка раздавался лай собак. Вот наконец и окраина села. Ах, как хочется побежать! Огромным усилием воли Абзагу подавил это желание. Рано. Пока ещё рано. Он только ускорил шаг. Так прошёл ещё несколько метров – и побежал! Абзагу бежал и бежал, не чувствуя ни усталости, ни боли. Ему казалось, что сам ветер бережно и настойчиво подталкивает его в спину, одаряя своими лёгкими крыльями. Душа Абзагу пела: я жив, жив, жив. Он был уверен, что теперь всё будет хорошо. На землю надвигалась ночь, а в душе Абзагу пробуждалось солнце - солнце, которое он с друзьями рано или поздно принесёт и Абхазии - солнце свободы. На какое-то мгновение перед ним возник образ дяди Шалвы, и его ласковые глаза с весёлой ис-

Лейла ПАЧУЛИЯ

Письмо в редакцию

Люблю тебя, Абхазия!

вом Афоне у друзей. Господи, как я отдохнула от этой вечной московской суеты, от ограничительных мер, масок и ковида! В Абхазии к ковиду относятся спокойнее. Здесь я обрела покой в душе, здесь я просто радовалась и веселилась с друзьями. Новый себя. Вот и на этот раз я ни на год мы встретили дома, были все свои. Вкусное застолье, музыка, танцы, душевные разговоры до Как всегда, остановилась в Но- утра. Вроде бы ничего особенно-

го, а так хорошо на душе! Ещё я увидела, что зимой здесь всё другое, как будто незнакомое для тебя: и море, и гора Иверская, и водопад, и Сухумский ботанический сад, в котором я не могла не побывать, и даже люди. Зимой они какие-то домашние что ли, более спокойные. Словом, зимняя Абхазия мне пришлась по сердцу. Жаль расставаться, но работа, работа... Как без неё? До новых встреч, любимая Абхазия!

кринкой ободряюще подмигну-

Екатерина ПЕТРОВА, г. Москва ОБЪЯВЛЕНИЕ

«Квалификационная коллегия судей Республики Абхазия объявляет о приеме заявлений лий, претендующих на занятие вакантной должности судьи Гагрского районного суда, – 1 вакантная должность.

К заявлению прилагаются:

1) подлинник документа, удостоверяющего личность кандидата на должность судьи как гражданина Республики Абхазия, или его заверенная копия:

2) анкета, содержащая биографические сведения о кандидате на должность судьи, в которой также указываются сведения об отсутствии обстоятельств, препятствующих избранию на должность судьи, а также фамилия, имя, отчество, дата и место рождения каждого из членов его семьи;

3) подлинник документа, подтверждающего высшее юридическое образование кандидата на должность судьи, или его заверен-

4) документ, подтверждающий признание в Республике Абхазия в установленном законодательством порядке высшего юридического образования кандидата на должность судьи, полученного в иностранном государстве, или его заверенная копия:

5) подлинники трудовой книжки и иных документов, подтверждающие стаж работы по юридической специальности, необходимый для занятия должности судьи, или их заверенные копии;

6) документ, свидетельствующий об отсутствии у кандидата на должность судьи заболеваний, препятствующих избранию на должность судьи;

7) документ, свидетельствующий о том, что кандидат на должность судьи не состоит (не состоял) на учете в наркологическом или психоневрологическом диспансере в связи с лечением от алкоголизма, наркомании, токсикомании, хронических и затяжных психических расстройств;

8) документ, свидетельствующий об отсутствии у кандидата на должность судьи судимости, в том числе погашенной или снятой;

9) сертификат о результатах квалификационного экзамена или его заверенная копия:

10) характеристика с места работы за последние пять лет, отражающая оценку профессиональной деятельности кандидата на должность судьи, его деловых и нравственных качеств;

11) письменное согласие кандидата на должность судьи на проведение соответствующих проверочных мероприятий компетентными государственными органами Республики Абхазия;

12) декларация о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера кандидата на должность судьи и членов его семьи:

13) фотографии кандидата на должность судьи.

Требования, предъявляемые к кандидату на должность су-

Судьей может быть гражданин Республики Абхазия:

1) имеющий высшее юридическое образование;

2) имеющий стаж работы по юридической специальности, необходимый для занятия должности, на которую претендует;

3) не имеющий или не имевший судимости, в том числе не имевший погашенную или снятую судимость, либо в отношении которого уголовное преследование прекращено по реабилитирующим основаниям:

4) не имеющий гражданства иностранного государства либо вида на жительство или иного документа, подтверждающего право на постоянное проживание гражданина Республики Абхазия на территории иностранного государства, за исключением лиц, указанных в статье 6 Закона Республики Абхазия от 8 ноября 2005 года, N 1168-c-XIV «О гражданстве Республики Абхазия» (далее – Закон Республики Абхазия «О гражданстве Республики Абхазия»);

5) не признанный судом недееспособным или ограниченно дееспособным;

6) не состоящий (не состоявший) на учете в наркологическом или психоневрологическом диспансере в связи с лечением от алкоголизма, наркомании, токсикомании, хронических и затяжных психических расстройств;

7) не имеющий заболеваний, препятствующих осуществлению полномочий судьи.

Кандидатом на должность судьи не может быть лицо, подозреваемое или обвиняемое в совершении преступления, а также ранее освобожденное от должности судьи в связи с небезупречным поведением

При соответствии вышеуказанным требованиям судьей районного суда может быть гражданин, достигший возраста 30 лет и имеющий стаж работы по юридической специальности не менее

Прием заявлений кандидатов на должность судьи осуществляется в помещении Министерства юстиции Республики Абхазия, расположенного по адресу: г.Сухум, ул. Званба, д.9, четвертый этаж (тел. 229-44-90), с 21.01.2022 г. по 03.02.2022 г.

> Завершился шахматный турнир «Абхазия. Тамыш Village-2022»

Победителем турнира стал гроссмейстер из Кисловодска Павел Смирнов. Второе и третье места также у шахматистов из России – Миграна Оганьяна (Сочи) и Савелия Голубева (Обнинск). Победитель получил 100 тысяч рублей, 60 тысяч рублей – занявший второе место и 40 тысяч – бронзовый призёр. Призовой фонд турнира составил 500 тысяч рублей. «Огромное количество откликов получил наш турнир, думаю, он прошел прекрасно. Хочу от имени участников турнира поблагодарить Госкомитет по делам молодежи и спорту. Они вместе с Федерацией шахмат полтора месяца работали над проведением турнира», - сказал президент Федерации шахмат Константин Тужба. Он также поблагодарил Министерство просвещения и языковой политики, Администрацию Гулрыпшского района, спонсоров турнира — «Универсал-банк», «А-Мобаил», руководство «Тамыш Villag» за прием и размещение участников турнира и представителей СМИ, которые освещали турнир.

Материалы внештатных авторов не оплачиваются. Дежурные по номеру: 3.ЦВИЖБА, Л.ПАЧУЛИЯ.

Мнения авторов публикаций не всегда совпадают с мнением редакции



Наш адрес: г. Сухум, ул. Званба, 9 E-mail: gazeta_ra@rambler.ru

Тел. редакции: отв. секретарь 226-40-10; 226-78-72; корреспонденты бухгалтерия, отдел объявлений 226-13-46.

Газета выходит два раза в неделю, цена - 15 руб.

И.о. гл. редактора Артавазд САРЕЦЯН